



ΠΡΑΞΗ ΔΕΥΤΕΡΗ
ΣΚΗΝΗ ΠΕΜΠΤΗ
ΠΑΝΩΡΙΑ και ΓΥΠΑΡΗΣ

245 Ποιος είν' από μ' εξύπνησε; Γύπαρη, εσύ 'σαι πάλι;
Να ξαναδώσεις βούλεσαι τση κεφαλής μου ζάλη;
Είντά 'θελες, αδιάντροπε, κι ήρθες επά σιμά μου;
Ακόμη δεν εγνώρισες πως σε μισά η καρδιά μου;
Φύγε απομπρός μου ογλήγορα. Μη θες τση κεφαλής σου
250 τον τσακισμό, βαριόμοιρε. Σύρε ποθές, γκρεμίσου.
Τις με κρατεί; τις με κρατεί; Βλέπousai, στο Θεό μου,
το πράμα ετούτο μην εμπίε στ' αφτιά των αδερφιώ μου.
Δυο τρεις βολές μ' επείραξες, μα σήμερα ας σκολάσου
τούτες οι στράτες, Γύπαρη, α θέλεις, για καλλιιά σου.

ΓΥΠΑΡΗΣ

255 Ανέν και πιάσει ανεμική, Πανώρια, σιγανεύγει
κι ωσάν περάσουν οι βροχές, πάλι καλοσυνεύγει.
Ανέναι και τη θάλασσα βλέπομε τη μεγάλη
πως, α φουσκώσει μια βολά, καλοσυνεύγει πάλι,
ανέναι και τον ουρανό θωρούμε, σα βροντήξει
260 κι αστράψει με πολύ θυμό κι αστροπελέκι ρίξει,
πως γαληνώνει το ζιμιό κι από το πρόσωπό ντου
τα νέφη διώχνει τα θολά και παύει το θυμό ντου,
γιάντα κι εσύ την όργητα δεν παύτεις, πεθυμιά μου,
μα στέκεις πάντα στο 'να σου και καίγεις την καρδιά μου;
265 Γιάντα κι εσέ τα μάτια σου ποτέ να μη στραφούσι
λυπητερά τα μάτια μου του ταπεινού να δούσι;
Τα χείλη σου τα νόστιμα δυο λόγια μερωμένα



- 270 να μηδέ δώσουσι ποτέ για ποια αφρομή σ' εμένα;
Γιαείντα την αγάπη μου, γιάντα τη δούλεψή μου,
γιάντα τα τόσα βάσανα, γιάντα την παιδωμή μου
να μη γνωρίσεις, άπονη κι ανέγνωρη, σα να 'σου
ένα λιοντάριν άγριο γή άλλο θεριό του δάσου;
Εμάνισες· κι ας πάψουσι κι όλες οι μάνητές σου·
κι οργίστηκες· κι ας λείψουσι κι όλες οι γιόργητές σου.
- 275 Οι πέτρες πρέπει μοναχάς, τα δάση και τα όρη
πάντα να στέκου στο 'να ντως κι όχι ποτέ μια κόρη.
Είντα σημάδι πλειότερο θα δεις εις το κορμί μου
για να γνωρίσεις πως καλλιά σ' έχω από την ψυχή μου;
Ανέν και με το θάνατο θέλεις να το γνωρίσεις,
- 280 είμ' εδεπά και κάμε με, κόρη μου, ωσάν ορίσεις.
Σαΐταν εις το στήθος μου σύρε με το ξιφάρι,
την πρικαμένη μου ζωή, σαν πεθυμάς, να πάρει.

Έμμανουήλ Κριαράς & Κομνηνή Δ. Πηδώνια (επιμ.), *Γεωργίου Χορτάτση, Πανώρια*, κριτική έκδοση με εισαγωγή, σχόλια και λεξιλόγιο Έμμανουήλ Κριαρά. Αναθεωρημένη με επιμέλεια Κομνηνής Δ. Πηδώνια, Ζήτηρος, Θεσσαλονίκη 2007.